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Стаття присвячена дослідженню забезпечення сталого 

розвитку регіону. Сталий розвиток регіону обумовлюєть-

ся визначенням відповідних цілей економічного, соціально-

го та екологічного розвитку та виявлення умов щодо їх 

досягнення. Досліджено необхідність встановлення від-

повідних концепції сталого розвитку цілей діяльності під-

приємств. Визначено деякі цілі діяльності підприємств, 

досягнення яких сприятиме сталому розвитку регіону, 

оскільки дозволять поліпшити економічні зв'язки між су-

б'єктами, покращити результати їхньої діяльності, 

сприяти налагодженню партнерств між державою і біз-

несом, формуванню і розвитку трудових ресурсів, розви-

тку соціального капіталу, охороні навколишнього середо-

вища та ресурсозбереженню на рівні регіону.. Окреслено 

необхідність формування відповідних інститутів, які за-

безпечуватимуть формальні і неформальні умови сталого 

розвитку регіону. Визначено основні функції таких ін-

ститутів. 
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Вступ. Перехід на шлях до сталого розвитку є 

однією з найбільш актуальних проблем, що стоять 

перед вітчизняними регіонами. Метою такого пере-

ходу є забезпечення економічного зростання і роз-

витку, і одночасно захист навколишнього середо-

вища і відтворення ресурсної бази з урахуванням ін-

тересів майбутніх поколінь. Від сталого розвитку 

регіону залежить сталий розвиток країни та умови 

функціонування підприємств регіону. А результати 

діяльності підприємств, в свою чергу, впливають на 

сталий розвиток регіону.  

Сучасні умови економіки регіонів характери-

зуються високим рівнем нестабільності та невизна-

ченості зовнішнього середовища господарювання, 

збільшенням впливу його чинників на економіку і 

управління підприємством. Плинний розвиток нові-

тніх технологій, поява нових товарів і ринків, різкі 

коливання ринкового попиту, зміну у державному 

регулюванні економікою, кризові явища обумовлю-

ють складність завдання організації та розвитку су-

часного виробництва. У такому середовищі діяль-

ність підприємств має бути спрямована на всебічне 

задоволення потреб різних груп інтересів. Тож акту-

альним є постановка відповідних цілей на підприєм-

ствах, створення інститутів, які б забезпечували ста-

лий розвиток регіону. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Сталий розвиток регіону є актуальною проблемою, 

яка розглядалася у працях багатьох дослідників, 

таких як Е.М. Лібанова, М.А. Хвесик, О.М. Али-

мов, О.І. Амоша, В.М. Василенко, О.Ф. Новикова, 

В.С. Кравців, М.О. Кизим, А.І. Бутенко, А.О. Кова-

ленко [1], С. М. Гріневська [2], В. Г. Поліщук [3] та 

ін. У працях дослідників розглянуто значну кіль-

кість питань, таких як проблеми оцінювання стало-

го розвитку регіонів, відтворення і використання 

потенціалу сталого розвитку регіонів, модернізація 

складових потенціалу сталого розвитку регіонів, 

стимулювання сталого розвитку регіону та його 

перспективи тощо. Проте актуальним залишається 

дослідження забезпечення сталого розвитку регіо-

ну на основі встановлення відповідних цілей підп-

риємствами та формування відповідних інститутів 

на регіональному рівні. 

Метою статті є дослідження можливості за-

безпечення сталого розвитку регіону за рахунок по-

становки і досягнення відповідних цілей діяльності 

підприємств та створення необхідних інститутів. 

Виклад основного матеріалу й обґрунтуван-

ня отриманих результатів дослідження. Сталий 

розвиток регіону означає підвищення рівня подо-

лання ним несприятливих соціальних, економічних і 

екологічних ризиків та тенденцій, із спроможністю 

регіону забезпечувати збалансований розвиток, са-

морегулювання, самовдосконалення із максималь-

ним використанням внутрішніх, а також зовнішніх 

позикових ресурсів для задоволення потреб насе-

лення регіону. Сталий розвиток регіону обумовлю-
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ється визначенням цілей соціального розвитку та 

виявлення умов щодо їх досягнення, при яких еко-

номічні цілі є похідними від соціальних цілей і є за-

собом забезпечення сталого розвитку в цілому [2]. 

Слід згадати також і про екологічні цілі діяльності 

підприємств в регіонах, які спрямовані на захист на-

вколишнього середовища, зменшення негативного 

впливу результатів своєї діяльності, ресурсозбере-

ження тощо. 

Ресурсозбереження представляє собою процес 

раціонального формування і оптимального викорис-

тання ресурсів, необхідний для ефективного досяг-

нення цілей функціонування і розвитку суб`єкта го-

сподарювання. При чому, слід звернути увагу не 

лише на ефективному використанні обмежених еко-

номічних ресурсів, але й на їх раціональному фор-

муванні. Справді, в більшості випадків, наприклад, 

промислове підприємство користується вже наяв-

ними в економіці матеріальними, трудовими та ін-

шими ресурсами, лише намагаючись організувати і 

використовувати їх усередині виробничого процесу 

[4].  

Як вже зазначалось у [4], промислове підпри-

ємство може раціонально вплинути на процес фор-

мування перспективних виробничих ресурсів, зок-

рема такими способами: за допомогою навчання та-

лановитої молоді у профільних навчальних закладах 

із зобов’язанням відпрацювати хоча б мінімальний 

термін на цьому підприємстві (а можливо і прохо-

дження виробничої практики з виконанням певних 

завдань); за допомогою створення власних джерел 

енергії (використання потенційно більш дешевих 

альтернативних енергетичних ресурсів); створенням 

профільного науково-дослідного інституту або уста-

нови, що займається як фундаментальними, так і 

прикладними дослідженнями (підвищення ймовір-

ності ефективного використання у виробництві до-

сягнень науково-технічного прогресу у майбутньо-

му), створенням промислового кластера, у тому чис-

лі з використанням інструментарію державно-

приватного партнерства, що дозволить економити 

транспортні витрати та інші витрати, пов'язані з по-

ставкою сировини, матеріалів, комплектуючих). Зро-

зуміло, що подібні заходи вимагають попередніх ви-

трат, і деколи досить суттєвих, але вони за умови 

раціональної організації відповідних бізнес-процесів 

здатні забезпечити в майбутньому "надходження" на 

підприємство не тільки потенційно більш дешевих, 

але і більш якісних трудових, матеріальних, інфор-

маційних та інших ресурсів. За суттю, окреслені ті 

цілі підприємства, які сприятимуть не лише своєму 

особистому процвітанню, а і сталому розвитку регі-

ону, оскільки дозволять поліпшити економічні зв'яз-

ки між суб'єктами, покращити результати їхньої дія-

льності, сприяти налагодженню партнерств між 

державою і бізнесом, формуванню і розвитку трудо-

вих ресурсів, розвитку соціального капіталу, охороні 

навколишнього середовища та ресурсозбереженню 

на рівні регіону. 

Ресурсозбереження припускає оптимальне ви-

користання обмежених економічних ресурсів. Оп-

тимальність передбачає не тільки раціональність ви-

користання конкретних видів ресурсів, але й ефек-

тивність їх взаємодії у виробничому процесі, їх най-

краще поєднання. Логічним же результатом оптима-

льного використання ресурсів є найбільш ефективне 

досягнення цілей підприємства (чи іншої економіч-

ної системи). Отже, сталий розвиток економічної 

системи залежить від конкретних цілей функціону-

вання і розвитку суб'єкта господарювання. 

У [5] вже зазначалось про доцільність і важли-

вість застосування принципу цілеспрямованості в 

діяльності підприємств, тобто визначення конкрет-

ного параметру економічних категорій, які в повно-

му обсязі характеризують дійсний стан підприємст-

ва на галузевому ринку його діяльності і чинники, 

що впливають (або можуть вплинути) на його кон-

курентоздатну чи фінансово-майнову позицію, а та-

кож ситуацію в регіоні. 

Стан соціо-еколого-економічної ситуації на те-

риторії регіонів зумовлює необхідність застосування 

системи заходів стимулюючого впливу, спрямовано-

го на подолання негативних явищ у соціальній, еко-

номічній та екологічній сферах розвитку регіонів. 

Лише системні перетворення й модернізація існую-

чих підходів до активізації розвитку регіонів у соці-

альній, економічній та екологічній сферах дозволить 

досягти сталого розвитку регіонів. Для цього необ-

хідно формувати й реалізовувати стратегію стиму-

лювання сталого розвитку регіонів. Головною метою 

стратегії стимулювання сталого розвитку регіонів є 

досягнення сталого розвитку регіону з дотриманням 

принципів рівноважності, збалансованості, гармо-

нійності, стабільності, конкурентоспроможності та 

безпеки за допомогою застосування комплексної си-

стеми взаємопов'язаних і високоефективних заходів 

активізуючого впливу на регіональну систему [3]. 

Слід погодитися з авторами [3], що серед на-

прямів стимулювання сталого розвитку регіону є 

зростання капіталовкладень у соціальну інфраструк-

туру; збільшення фінансування освіти, охорони здо-

ров'я й соціального захисту населення; зменшення 

податкового навантаження на населення регіону; за-

провадження бюджетного інвестування соціальних 

проектів, зростання інвестицій у розробку та впро-

вадження нових технологічних процесів у промис-

ловості, сільському господарстві, транспорті, будів-

ництві; розширення функцій місцевих податкових 

платежів; збільшення бюджетних інвестицій і кре-

дитів на розвиток економіки регіону, збільшення по-

даткових надходжень від підприємств-забруднювачів 

навколишнього середовища; активізація пропаганди 

та реклами туристично-рекреаційного потенціалу 

регіонів України; збільшення залучення інвестицій в 

проекти, пов'язані із збереженням довкілля; зрос-

тання бюджетного фінансування програм з охорони 

довкілля та інші. Слід додати, що досягнення цих 

цілей можливе за умови створення відповідної сис-
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теми інститутів, яка забезпечуватиме сталий розви-

ток регіону.  

Функціонування інститутів забезпечуватиме 

формальні і неформальні умови сталого розвитку 

регіону. Це може бути економічні, політичні інсти-

тути, інститути культури та релігії. Процес інститу-

ціоналізації сталого розвитку регіону означатиме 

створення упорядкованої системи відносин, яка 

включатиме до себе і цілепокладання на підприємс-

твах для отримання відповідних результатів. При 

чому, за аналогією з [6], інститути виконуватимуть 

певні загальні функції, такі як: 

функція закріплення і відтворення суспільних 

відносин: будь-який інститут закріплює, стандарти-

зує поведінку членів суспільства за рахунок своїх 

правил, норм поведінки; 

регулятивна функція забезпечує регулювання 

взаємовідносин між членами суспільства шляхом 

вироблення шаблонів поведінки, регламентації їх 

дій; 

інтеграційна функція включає в себе процес 

взаємозалежності і взаємовідповідальності членів 

різних соціальних груп та економічних систем; 

транслююча функція, змістом якої є передача 

соціального досвіду, залучення до цінностей, норм, 

ролей даного суспільства. 

Висновки та перспективи подальшого дослі-

дження. Таким чином, сталий розвиток регіону 

обумовлюється визначенням відповідних цілей еко-

номічного, соціального та екологічного розвитку та 

виявлення умов щодо їх досягнення. Підприємства 

мають встановлювати такі цілі, які сприятимуть не 

лише своєму особистому процвітанню, а і сталому 

розвитку регіону, оскільки дозволять поліпшити 

економічні зв'язки між суб'єктами, покращити ре-

зультати їхньої діяльності, сприяти налагодженню 

партнерств між державою і бізнесом, формуванню і 

розвитку трудових ресурсів, розвитку соціального 

капіталу, охороні навколишнього середовища та ре-

сурсозбереженню на рівні регіону. 

Іншим важливим аспектом забезпечення стало-

го розвитку регіону є формування відповідних ін-

ститутів, які забезпечуватимуть залучення суб'єктів 

регіону до визнаних цінностей сталого розвитку, ре-

гулювання взаємовідносин між суб'єктами регіону, 

встановлення їх взаємозалежності і взаємовідпові-

дальності, передача відповідного досвіду щодо 

встановлення цілей та досягнення результатів іншим 

суб'єктам. Доцільним є подальші дослідження у га-

лузі інституційного забезпечення сталого розвитку 

регіонів. 
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Липич Л. Г. Обеспечение устойчивого развития 

региона: институты и цели деятельности предприятий 
Статья посвящена исследованию обеспечения 

устойчивого развития региона. Устойчивое развитие ре-

гиона обуславливается определением соответствующих 

целей экономического, социального и экологического раз-

вития и выявления условий для их достижения. Исследо-

вана необходимость установления соответствующих 

концепции устойчивого развития целей деятельности 

предприятий. Определены некоторые цели деятельности 

предприятий, достижение которых будет способство-

вать устойчивому развитию региона, поскольку позволят 

улучшить экономические связи между субъектами, улуч-

шить результаты их деятельности, способствовать 

налаживанию партнерства между государством и биз-

несом, формированию и развитию трудовых ресурсов, 

развития социального капитала, охране окружающей 
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среды и ресурсосбережению на уровне региона. Определе-

ны необходимость формирования соответствующих ин-

ститутов, обеспечивающих формальные и неформальные 

условия устойчивого развития региона. Определены ос-

новные функции таких институтов. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, институт, 

цели, регион, предприятие. 

 

Lipych L. H. Promoting sustainable development in 

the region: institutes and goals of enterprises' activities 

The article is devoted to the study of sustainable devel-

opment of the region. Sustainable development of the region is 

conditioned by the definition of the relevant objectives of eco-

nomic, social and environmental development and the identifi-

cation of conditions for their achievement. The necessity of es-

tablishing the appropriate concept of sustainable development 

of the goals of the enterprises' activity was explored. Some 

goals of the enterprises are defined, achievement of which will 

promote sustainable development of the region. These goals 

will improve the economic relations between the entities, im-

prove the results of their activities, promote the establishment 

of partnerships between the state and business, the formation 

and development of labour resources, the development of so-

cial capital, environmental protection and resource conserva-

tion at the regional level. The necessity of formation of the 

corresponding institutes, which will provide formal and in-

formal conditions of sustainable development of the region, is 

outlined. The basic functions of such institutes are determined. 

These institutes will ensure attraction of subjects of the region 

to recognized values of sustainable development, regulation of 

relations between subjects of the region, establishment of their 

interdependence and mutual responsibility, transfer of rele-

vant experience in setting goals and achieving results by other 

subjects. 

Key words: sustainable development, institute, goals, 

region, enterprise. 
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